

# Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel.—Sábado 10 de Abril de 1915

Núm. 334

F. JOVER MARTINEZ  
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLOR  
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL

MIRANDO POR TERUEL

## LAS FIESTAS DE MAYO

Hemos hablado con claridad, hemos facilitado datos más que suficientes para que se pueda formar idea de cómo se hicieron las cosas y hemos cumplido la palabra dada de hablar fuerte sin ofender en lo más mínimo a las personas que siempre nos fueron y nos son respetables.

Nos congratulamos de ello porque con la amistad de todos nos honramos amistad que a todo trance queremos conservar; la sinceridad de nuestros escritos, para nada ha de entorpecer la leal amistad que nos une con todos y cada uno de los que intervinieron en la confección del programa de aquellas famosas y célebres fiestas.

Para formar un cartel de toros no hace falta ir ni siquiera «a Villastar» para qué? si el negocio es desconocido por los que puedan ir comisionados, les darán gato por liebre y tendrán que pagar como bueno lo que ni siquiera será mediano; si los organizadores del tal festejo son conocedores de cuanto llevan entre manos, podrán sin salir de Teruel arreglar un cartel malo, mediano y superior, todo será cuestión de pesetas a disponer. Vean, vean la muestra de cuanto llevamos dicho en la serie de artículos que en el DIARIO han aparecido, y que es verdad lo demuestra en que nadie nos ha rectificado, siendo así que, nosotros estábamos pronto a rectificar lo que hubiese sido error simple pero error al fin, expuesto a ser para muchos mala fe.

No sólo los toros, fué la aviación lo que también se hizo de cualquier manera y sin fijarse en que son cosas delicadísimas que cuestan no sólo bastante dinero, sino disgustos serios y por lo tanto temibles siempre.

Con los fuegos artificiales y con las tracas resultó que por atender

también recomendaciones, se salió perdiendo en calidad comparando con anteriores años, aun cuando ingenuamente confesamos que esto de la pólvora es un festejo, que no solamente no nos entusiasma sino que tampoco nos agrada y que con nosotros está una mayoría o totalidad del pueblo que mira con indiferencia por no decir desprecio, al festejo de pólvora tan estérilmente quemada y muchas veces tan fatidicamente si recordamos Tudela hace unos meses, Valencia hace unos días....

Poco dinero costará esta fiesta pero si se emplease en otro número cualquiera sería más agradable y más atrayente.

Ofrecimos decir cuanto pasó hace un año con las fiestas y hemos cumplido nuestra palabra y no sabemos si habremos logrado que lo pasado no vuelva a repetirse en sucesivos años, pero por lo menos en lo que al actual respecta, la Comisión ha funcionado y con ella se ha contado en cuanto hacia falta, no habiendo admitido el Sr. Espallargas intromisiones ni recomendaciones de alcaldes ni de gobernadores de parte alguna.

Reine pues la paz y buena armonía en el seno de la Comisión de fiestas y podrán hacer algo útil y provechoso en beneficio de nuestro pueblo por el que todos debemos mirar.

*La Sociedad de pesca y caza nos dicen que necesita cobrador y como es plaza compatible con otros cargos, pueden solicitarla todos los cobradores que hay en Teruel incluso el del Sindicato de Riegos. Sólo hay un pero: que los cazadores y pescadores no quieren que su cobrador gaste chistera.*

*Exigencias del que paga.*

## ASPECTO DE LA GUERRA

El general Pau ha llegado a Roma, siendo aclamado por un enorme gentío que le acompañó hasta el hotel donde se hospeda, haciéndole salir al balcón para saludar al pueblo. Cuando el general francés se asomó, la muchedumbre prorrumpió en vivas a Francia y al general Pau.

—La oficina de la Prensa ideal ministerio de la Guerra publica una respuesta desmintiendo los asertos del embajador alemán en Washington.

No admite lo que llama excusas respecto a la destrucción del vapor inglés *Falaba*, suceso ya conocido de todos los lectores, rechazando la acusación de negligencia contra la dotación.

—Ha corrido rumor en la Bolsa de Comercio de Londres, de que los alemanes habían invadido Holanda por las orillas de Escalda.

El ministro de Holanda en Londres no ha tenido ninguna noticia de este rumor.

—Un aeroplano enemigo ha arrojado dos bombas sobre el hospital de Radom, hiriendo levemente a un soldado.

En los días 2 y 3, otro aeroplano austriaco arrojó cinco bombas sobre un tren sanitario en la estación de Yaslo.

El día 6, cerca de Libau, echamos a tierra a un hidroplano, apresando a sus tripulantes.

—Las fuerzas sud-africanas han ocupado, sin combate, las estaciones de Karkfontein y Kamas al Norte de Warmbad.

—El Gobierno ha renunciado a toda idea de prohibir la venta de bebidas espirituosas, si bien tratará de atacar el mal con medidas aisladas y locales.

—Un periódico de Roma publica bajo reserva, un despacho de Sofía diciendo que se ha abierto una instrucción judicial con motivo del atentado del Casino municipal, que demuestra claramente que el político búlgaro señor Chenadieff es instrumento de Austria, habiéndose encontrado cartas que lo comprometen.

Dicho señor ha rechazado toda culpabilidad y relaciones con el imperio austriaco.

## CRÓNICA DIARIA

### ¡ADIOS, TEATRO, ADIOS!

Por fin, parece ser realidad lo que solo sueño parecíamos.

El viejo, el muy viejo, el anticuado y antiestético teatro llamado «Principal» situado en la calle que al Seminario Conciliar conduce, va a caer porque así lo quiere la voluntad del hombre, no la voluntad Divina, más teruelana que otras muchas voluntades por cuanto conociendo nuestras «miserias» no ha querido privar a Teruel de su Teatro que amenazando ruina año tras año, se ha sostenido y se sostiene en pie.

Poder Divino ha sido, cierto, que ese edificio en tiempos lo que fuera, hoy un Coliseo, se haya sostenido con esa masa humana que lo invade con fre-

cuencia, haciendo vacilar sus débiles techumbres.

El anciano «caserón» que en su agonizante vida aún nos sirve para admirar el talento de autores y artistas, va a ser deruido para reedificar sobre sus cimientos el edificio de Correos y Telégrafos.

De pésimo gusto el autor de tal idea que el cronista lamenta no conocer para decirle al oído, para decirle en público y con letras pequeñas y de palmo decirle en la Prensa también, que no se vanaglorie de ver realizado ese proyecto, no, porque es pobre, es raquítico, no vale.

El teatro viejo y destartado, pudo hacerse nuevo y elegante y Teruel tendría lo que en condiciones de independencia no tendrá.

Y señores, llevar a la calle del Seminario (¡.....!) Correos y Telégrafos es de muy mal gusto y antiteruelano, que conste.

El Estado va a construir un edificio para un centro oficial; es pues de suponer que el Estado se gastará unas cuantas pesetas, muchas, bastantes, y que por lo tanto Correos y Telégrafos será uno de los mejores edificios con que en su día contará Teruel.

¿Es pues de buen gusto y muy teruelense levantar ese edificio en la calle del Seminario? Debió hacerse en sitio más adecuado más céntrico, más visible, y no tan todo lo contrario y en la lóbrega calle.

¿Y para eso, pobre Teatro, te sacrifican a tí?

¡Teruel, Teruel, cómo te mangonean y qué remal te tratan!

*No ha muchos días que en el Teatro, el «soberano de arriba» empenóse en que la orquesta había de repetir una polka que seguramente tomaron por Marcha de Infantes.*

*Don Vicente lo entendió mal y dividió las opiniones al darnos como Marcha, «marcha de músicos».*

*No conocíamos esa composición.*

## RÁPIDA

### COMO RECUERDO

Al notable y veterano actor D. José Montijano, en el día de su beneficio; 11 de Abril de 1915.

Mañana 11 de Abril, celebras tu beneficio con la obra sublime de Galdós «El Abuelo», predilecta tuya, quizá por hacerte recordar que cuentas con

el cariño de tus nietecitos, por ser real y efectivamente «el abuelo» de esas criaturitas que en torno tuyo saltan y juguetean evocándote recuerdos de un pasado....

Tu recordarás con tus nietecitos del alma, tu niñez, más tarde tu juventud, tus triunfos en la escena que aún perduran, las ovaciones que el público aún te otorga con gusto, con placer.

Esto recordarás y en ocasiones te hará gozar, esto recordará y a veces, te hará sufrir el pensar que ya pasó.

Pero tu beneficio el 11 de Abril de 1915, me recuerda a mí, igual fecha del año 1899 en que debutaste aquí, en Teruel, llevando a tu lado como a un niño, a tu Pepe, a tu hijo idolatrado que vale lo que tú valías y que seguramente valdrá la que tú vales.

Hace 16 años él era un niño y yo también, hoy es un actor aclamado por los públicos y yo.... un humilde reporter, con hijos como él, pero sin padre a quien mis neños llamen abuelo como a tí.

JACOBITO

Por la copia,  
León Cano Jarque

Al Mercado de Teruel, dicen las señoras forasteras que no se puede ir porque no hay de nada.

No es exacto, señoras; en la plaza del Mercado encontrarán ustedes hasta cuelgos de moscas del año 74.

## ESPAÑA SE DIVIERTE

¿Hay miseria? ¿Hay dinero? No, no gritan a una los muchachos que no lo tenemos, y como el que no tiene o calla o se queja también, parece España un país de mendigos.

Atendamos a los hechos.

La repercusión en todo el mundo de las consecuencias de la guerra (falta de crédito, paralización del tráfico, carestía, exceso de brazos, falta de trabajo), agudiza nuestra clásica penuria. Los periódicos abrimos secciones con el título fatídico: «El hambre nacional», o cosa por el estilo. Los corresponsales de la Prensa madrileña en provincias nos ponen la carne de gallina. Serudos articulistas vaticinan un hambre colectiva, nacional, a plazo fijo.

Las Cortes discuten el proyecto de subsistencias. Llegó el Carnaval y cambia la decoración; lo que era casa pobre se transforma en paseo animado por máscaras, carruajes, autos, muchedumbres alegres.

Los corresponsales, cronistas antes de la carestía, lo son ahora de los festivales, de los premios a las carrozas y comparsas. Un cronista hace una frase: la miseria se ha vestido de máscara.

Así ha debido de ser, porque con la ceniza y la cuaresma volvemos a oír los ayes de los hambrientos. Hay manifestaciones contra la carestía, ocurren algunos motines: la Unión General de Trabajadores organiza multitud de mítines, pidiendo el abaratamiento de las subsistencias.

Llega la Semana Santa, y con ella un cambio de decoración. Echase de ver la falta de aquellas caravanas de extranjeros que a la ida a Sevilla o al volver de Andalucía, pasaban por Ma-

## Antiguo y acreditado comercio de tejidos de "EL FERROCARRIL,"

23—CALLE NUEVA—23

LIQUIDACIÓN VERDAD DE TODAS SUS INMENSAS EXISTENCIAS  
TODO VA A VENDERSE A PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS  
PRECIO FIJO

druid. Pero hay lujo en los tocados de las damas, esplendor en el culto; la miseria se oculta. Con la Pascua se la supondría extinguida.

El Sábado de Gloria abren sus puertas los teatros y todos se llenan. Y el Domingo, ¡a los toros! La fiesta nacional ha arrinconado o suprimido en los periódicos las secciones dedicadas al Hambre y a la Guerra. Los billetes de los toros son caros, y sin embargo, las plazas se llenan, ¿Hay dinero, no lo hay?

Hay dinero, y hay miseria. No contemos no, dosoperemos. Hay dinero porque la guerra ha favorecido la exportación de armas, de caballos, de tejidos, de zapatos, de cueros, de guarniciones, de arreos, de paños, de mantas, de guantes, de lana, de arroz, de lentejas, de alubias, de guisantes, de patatas, de garbanzos, etc., etc.

Ha entrado en España mucho oro, tanto, que ha saneado la peseta y la ha dado prima en el cambio sobre francos y marcos.

El retraimiento del capital nacional, que ha aumentado las cuentas corrientes y los depósitos de los Bancos, y la imposibilidad de funcionar el capital extranjero, ha paralizado el trabajo.

Algo se ha mejorado la crisis que agravará la sobra de brazos, porque muchos de los que huyeron de Francia han vuelto, y otros han emigrado a la Argentina.

Tienen razón los que, si no lo dicen manifiestan tener dinero llenando teatros y plazas de toros, y la tienen también los que se quejan de la carestía y de la falta de trabajo.

No creemos que éste sea un año del hambre, como el de 1812; pero harán mal en descuidar el remedio los que tomen el enriquecimiento de una minoría como indicio de bienestar nacional.

Hay dinero y hay miseria, y lo malo es que la mayor parte del dinero que la guerra ha proporcionado a unos cuantos, en vez de favorecer la riqueza nacional, aumenta la pobreza de España, ya por provenir esas ganancias de exportar lo necesario, ya por estancarse en los Bancos los capitales en vez de fecundar el trabajo y en espera de la paz para cubrir los empréstitos extranjeros.

Creemos haber dado con la explicación de la paradoja de un país hambriento que se divierte y de un país rico que ti ne hambre.

MAXIMO MIGUEL

CORREDOR DE COMERCIO

Despacho—TEMPRADO 11 principal

## A través de la Prensa

—¡Oí!... viva tu mare gracioso, y viva la pepa y viva España.

—¡Carabul, viene usted muy contento hoy.

—Más contento que unas castañuelas.

—¿Le ha tocado a usted la lotería?

—No me ha tocado nada, pero estoy muy contento. Todo es alegría. Usted, con su pesimismo, todo lo ambla. Acabo de leer la Prensa, por mi cuenta y riesgo, sin esperar a que usted me de noticia de ella, y soy todo regocijo. Toros, alegría, juventud, gracia, sol, mantillas, pañuelos de manila, salsa, en fin. Coja usted *El Liberal*, pongo por periódico.

—¡Cojito!

—¿He, qué tal?

—Sí, tiene usted razón; una plana entera de toros.

—Pues coja usted otro cualquier rotativo, *El Herald*, por ejemplo; *España Nueva*, el que más rabia le da. Toros por todos sitios. Teatros, diversión, jolgorio. Nada, hombre, nada: ¡Viva España y vivan los cuernos y viva la pepa! Todas esas cosas que usted dice son invenciones, pesimismo, ¡gaitas! Abur, señor periodista, que no quiero

—Pero, oiga usted.

—No oigo.

—Pero oiga, hombre de Dios.

—Nada, nada, no oigo.

España es la alegría, y aquí no pasa nada, ni hay guerra, ni hay nada de eso que usted escribió. Abur, abur.

—Pero hombre de Dios, atiéndame usted. Mire usted que hay noticias gordas, cosas trascendentales, asuntos....

No me fué posible detenerlo.

Sali al balcón para intentar el último esfuerzo y contemplé a mi amigo bailando unas sevillanas en medio de la calle. Como si estuviera ebrio, seguía gritando. ¡Todo es alegría en España, todo es jolgorio, todo es luz!

Y contagiado, comencé yo también a bailar un garrotín.

¡Porque qué caray, yo también soy español!

A. B.

## La eterna dualidad

Alguien ha dicho, y muy sensatamente por cierto, saliendo en defensa de fueros humanos muy dignos de consideración, que no debíamos desear, que no debíamos apetecer, que no debíamos siquiera pensar en el total aplastamiento y derrota de una de las naciones beligerantes.

El escritor a que aludo, y no cito porque no lo recuerdo (sé solamente que leí el anunciado en un artículo de

Prensa), se orguía ante los francófilos y castigaba en nombre de la nobleza y del sentimiento humano las extralimitaciones pasionales de los partidarios de Francia e Inglaterra que en su furor pedían la total destrucción del pueblo bárbaro.

Poco a poco, y a medida que el tiempo nos ha ido aleccionando, a medida que las encontradas ideas, oponiéndose unas a otras han ido limando las asperezas de los primeros momentos, se ha operado entre nosotros una reacción muy favorable. Ya son pocos los espiritus que examinan el suceso mundial con apasionamiento sectario. Lo mismo los francófilos que los germanófilos, hacen concesiones y dedican frases de encomio a los contrarios. Aquella fiebre germanófila y aquel delirio francófilo de los primeros momentos se ha ido extinguiendo, rebajando, y sólo de cuando en cuando surge en este concierto de sensatez una nota aguda y discordante.

El hecho bien puede ser producido, tanto por experiencia y conocimiento como por cansancio, pues en ocho meses, y en latitudes latinas, no hay poder mejor y más selante que el tiempo. Pero el hecho, sean las que sean las causas que lo han producido, se ha dado y sobre él hay que operar.

Sentimentalmente, si queréis humanamente, la actitud es digna de todos los encomios. En nuestra calidad de hombres y en nuestra calidad de pais neutral, no debemos desear la destrucción de ninguna de las naciones en guerra.

Pensando alto, no debemos alegrarnos del mal de nadie ni pedir que uno de los beligerantes venza a otro, se ensañe en su desgracia y lo aplaste.

Añalid a estas pobres consideraciones todas las que vuestros sentimientos os dicten. Añalid lo que representa en nosotros lo mejor y lo más sano, aquellas virtudes que nos apartan de la animalidad y elevan nuestra conciencia, y encontraréis que no puede, que no hay mejor ni más bella postura que esta en que nos hemos colocado.

—Pero esto tan bello, ¿es conveniente a nuestros intereses? Pensando con egoísmo, pensando en la conveniencia de España, ¿será un bien para ésta que ninguno de los beligerantes quede totalmente vencido, totalmente aniquilado?

¿Qué nos conviene más? ¿Nos conviene que ninguna de ambas partes beligerantes obtenga una victoria definitiva, y que el agotamiento de hombres y recursos conduzca a la necesidad de que la paz pro venga por la obtención de triunfos parciales, por una extensión general? ¿Nos conviene eso, o nos conviene todo lo contrario, la total y definitiva destrucción de uno de los bandos, aquello que nuestros sentimientos humanitarios y nuestra conciencia de hombres repugna y rechaza?

Si ninguna de las naciones en guerra vence, aplasta, tritura a la otra, todas, desde el día siguiente de la paz, comenzarán a prepararse para otra nueva guerra, todas se aprestarán a restañarse las heridas, a allegar nuevos recursos, todas buscarán nuevas alianzas que las salve en la futura conflagración. Las naciones neutrales no tendrán más remedio que armarse, que prevenirse p...

ra mantener su neutralidad, o para intervenir en la nueva contienda.

Del otro modo, absorbida una nación por otra, tal vez la paz se asentara en sólidos cimientos.

Y esto, que es una triste realidad, pero una realidad al fin, renueva la dualidad eterna, la de nuestro sentimiento y la de nuestra conveniencia.

El corazón y el cerebro luchan también, y cada vez, y a medida que las pasiones se extinguen, nuestra calidad de neutrales va teniendo más inconvenientes, va agravándose, aunque al parecer sea nuestra norma la acuanimidad, y nuestro estado natural la tranquilidad.

Con las primeras flores y con los primeros frutos de la Naturaleza, han venido nuevos motivos de preocupación, nuevas ideas que ya en capullo tienen un color rojo.

Alejandro Ber.

## A Victoriano Redondo

El amigo de voz más potente y bien timbrada que hay en Valencia, para entonar el «Hosanna» y el «Alleluia» en los gloriosos cánticos de hoy.

Es Victoriano Redondo el mejor bajo del mundo, como sabe *tutto il mondo*, y tiene un canto profundo que, sin embargo no es *jondo*.

Guarda de voz un torrente que modula fácilmente sin angustia ni trabajo, pues aunque canta *de bajo* su voz flota en el ambiente.

Cuando en fiestas musicales lanza su voz a raudales, pone en graves compromisos porque ¡trepidan los pisos y se rompen los cristales!

Así dice D. Lamberto (claro que es Lamberto Alonso)! —«Victoriano, yo estoy cierto de que cantas un responso y haces despertar al muerto.»

Aunque de aspecto sencillo, no es Redondo del Castillo en amores un *panollo*, pues le gusta hacer el pollo y algunas veces el pillo.

Siempre que canta, procura que destaque su figura y se arregla las solapas, y, más que a la partitura mira si hay chiquitas guapas.

El *Guante Blanco* desea que feliz, Redondo sea, que viva sano y grondo, que haga un negocio Redondo ¡y El *Guante Blanco* lo vea!

## DESDE BARCELONA

EL VIAJE DEL PRESIDENTE. — CONTRA LOS ACAPARADORES.

Los partidarios políticos y los Centros obreros se disponen a aprovechar el viaje del jefe del Gobierno para sus fines particulares. Ello interesa bastante a la opinión.

La *Ven de Catalunya*, por su parte, comentando el viaje, dice en un artículo:

«Nosotros estimamos este viaje co-

mo una prueba o como una provocación.

El Sr. Dato, después de haber faltado a sus promesas, hechas en pleno Parlamento; después de haberse burlado de Cataluña, cerrando las Cortes, no tiene nada que hacer en Barcelona.

Ahora es tarde para muchas cosas; ahora no puede hacer nada el Sr. Dato en Cataluña, sino contribuir algo más a dar al problema catalán el carácter que hace tiempo había perdido y ahora va animándose otra vez.»

Según comunican desde Mataró anoche se celebró un mitin organizado por los sindicalistas para ocuparse del precio de los artículos de primera necesidad.

Se habían adoptado extraordinarias precauciones, no registrándose, afortunadamente, nada más que incidentes sin importancia.

Entre los oradores no hubo conformidad respecto al plan que debe seguirse para remediar la crisis.

Acordaron enviar una protesta a la Unión gremial contra los acaparadores, aconsejando a los dueños de los establecimientos que no se avengan a rebajar los precios que cierran, pues de lo contrario, el pueblo de Mataró se impondrá por su cuenta cuando lo crea oportuno.

También se acordó aplazar la manifestación pública que proyectaban celebrar.

## SECCIÓN FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza.

D. José Estevan y Serrano

### COTIZACIÓN OFICIAL

Bolsa de Madrid 9 Abril

### FONDOS PÚBLICOS

	Cambios
4 por 100 Interior (30 Dor. 1908)	
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls...	71'70
» F de 25.000 » »	72'20
» D de 12.500 » »	72'75
» C de 5.000 » »	75'70
» B de 2.500 » »	77'30
» A de 500 » »	77'75
» G y H de 100 y 200.....	78'50
En diferentes series.....	»
4 por 100 Amortizable	
Ts. S. F de 25.000 ptas. nomls...	»
» D de 12.500 » »	»
» C de 5.000 » »	85'60
» B de 2.500 » »	85'60
» A de 500 « »	»
En diferentes series.....	»
5 por 100 Amortizable	
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls...	92'60
» E de 25.000 » »	92'75
» D de 12.500 » »	92'70
» C de 5.000 » »	94'10
» B de 2.500 » »	94'20
» A de 500 » »	95'10
En diferentes series.....	94'20
Obligaciones de T. al 4 por 100	
EMISIÓN DE 1 ENERO 1915.	
S. A. nomls. 1 a 28.440 de 500 p.	100'10
B. » 1 a 34.668 de 5.000	100'10
Valores de Sociedades Nacionales	
ACCIONES	
Banco de España.....	446'75
Compañía A. de Tabacos.....	262'50
Banco Hipotecario de España..	»
Banco Hispano-Americano.....	»
Unión Española de Explosivos.	»
París a la vista.....	94'51
Londres a la vista.....	24'10
Oro.....	102'60

## INFORMACION GENERAL

Bajo la presidencia del señor Alcalde y con asistencia de los Concejales señores Espallargas, Rodríguez (V.) Torregrosa, Domingo y Jimenez; celebró sesión anoche el Ayuntamiento.

Después del despacho ordinario y de la orden del día, se leyó una comunicación del señor Presidente de la Cámara de Comercio en la que sin aducir razones de ninguna clase rogaba al Ayuntamiento que tomara en consideración y mirara con interés lo relativo a la Prisión central.

El Sr. Espallargas lamentando la ausencia del Teniente-Alcalde y Presidente de la Cámara de Comercio señor Sabino, pidió que se uniera dicha comunicación al oficio del señor Presidente de la Audiencia para que la Comisión de orden y buen gobierno la tenga presente al emitir dictamen.

Sin perjuicio de ocuparnos de esto más detenidamente, hemos de decir, que no estamos conformes con lo hecho por la Junta de la Cámara, pues entendemos que en cuestión de tanta importancia ésta debió reunir a todos los socios y hacer algo más que rogar al Ayuntamiento, pues si la entidad más interesada en este asunto, se limita a rogar, sin hacer otra clase de consideraciones ni hacer ningún ofrecimiento, ¿qué van a decir ni hacer los demás?

El Sr. Rodríguez (V.) se lamentó de que por falta de número no se puedan celebrar sesiones en primera convocatoria, y a las segundas acudan cuatro o cinco Concejales.

Aprovechando esto, el Sr. Espallargas reiteró el ruego que tiene formulado varias veces para se celebren en viernes las sesiones.

Por nosotros pueden acordar lo que tengan por conveniente, pero lo que pedimos es que el señor Alcalde haga cumplir la asistencia a las sesiones, pues medios tiene para ello.

—Con asistencia de los Sres. Alemany, Galindo, Vilatela, Muñoz y Feced, se reunió ayer tarde a la hora de costumbre la Comisión provincial tomando los siguientes acuerdos.

Señalar para la celebración de sesiones los días 10, 13, 14, 23, 24, 26 y 27, del corriente mes.

Aprobar la distribución de fondos, y el balance de las operaciones de contabilidad desde el mes de Enero a el de Marzo inclusive; e

Informar al señor Gobernador en varios expedientes.

—Cuando escribimos estas líneas, hay gran animación por la función de esta noche, que pondrá en escena *La Garra y La Malquerida*.

Mañana domingo, por la tarde la comedia en cuatro actos, de gran éxito *El Adversario*, y por la noche beneficio del Sr. Montijano, con el hermoso drama *El Abuelo*. Dedicado al Sr. Marqués de Tosos y Círculo Mercantil.

—Juntas locales constituidas para la celebración del Centenario de Cervantes.

Calamocha.

Presidente: señor Alcalde.  
Vocales: señor Cura ecónomo, señor Profesor de primera enseñanza, D. José

María Fuertes, D. Manuel Ros Mateo, Secretario y D. Enrique Alcalde.

Hijar.

Presidente: D. Mariano Sorribas.

Vocales: D. Gregorio Marcuello Cruz, D. Emilio Izquierdo, D. Luis Morán, D. Joaquín Jimeno, Secretario y don Román Espinosa.

—Mañana a las cuatro y media de la tarde se celebrará en la Juventud Antoniana una velada en la que se pondrá en escena el bonito sainete en un acto titulado «Pleito ganado» y varios cuadros de cine.

—Con el mayor gusto publicamos unos versos dedicados a nuestro paisano Sr. Redondo, por el periódico *El Guante Blanco* que se publica en la vecina ciudad de Valencia.

—La Guardia municipal ha denunciado esta mañana a una vecina de la calle de la Enseñanza por arrojar basuras a la vía pública, y el reposo público ha decomisado tres panes faltos de peso.

—En Santa Eulalia ha sido denunciado por pastoreo abusivo el vecino de la misma Ramón Jarque Valero.

—Manuel Martínez Martínez vecino de Saldón fué sorprendido cazando con un reclamo de perdiz por lo que fué denunciado, habiéndole ocupado la escopeta y el reclamo.

—Por usar armas prohibidas sin licencia correspondiente el vecino de Samper, Domingo Calvo Peguero, ha sido denunciado ante el señor Alcalde habiéndole ocupado una pistola y un cuchillo.

—Ramón Sánchez vecino de Fuentes Claras, fué denunciado por haber permitido que pasturasen en una finca particular, varias reses, sin permiso del dueño.

## SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 10 16:30

### SITUACIÓN DIFÍCIL

Noticias recibidas de Tortosa dicen que el vecindario está preocupado y angustioso por la situación en que se encuentra el Ayuntamiento, el cual no cobra ni paga, tiene abandonados los servicios, protestan los empleados y no se encuentra alcalde que quiera comprometerse.

Es un estado insostenible.

### NOTICIA DESMENTIDA

Los íntimos del Sr. Alcalá Zamora han desmentido rotundamente que éste señor ingrese en el partido conservador.

### CORREO QUE NO LEGA

A causa del temporal, no ha llegado a Melilla el vapor correo, según comunica el Comandante general de aquella plaza.

### CONFIRMACIÓN

Dicen de Roma que el Sumo Pontífice recibió en Audiencia al embajador de España señor conde de la Viñaza.

Terminada la Misa, Su Santidad confirmó al hijo menor del embajador.

# LENSE - Muñoz Degraín, 2

DE VILLANUEVA

a clase de trabajos tipográficos a precios económicos.  
cembretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

## :: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes. . . . .	1'00
Fuera, trimestre. . . . .	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

## J. n. nio Sabino

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

DEMOCRACIA — 5

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

## Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales constituidos por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatao alba sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas) y los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se locezan. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

CONFIRMACION

Dicen de buena que el Sr. nio Pont...

Para informes, pídansen folletos explicativos al administador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.